Реализация психолого-педагогического направления инновационного проекта «Моделирование системы профориентационной работы в образовательном пространстве инклюзивной школы» в 1 полугодии 2021-2022 уч. г.
1. Мониторинг уровня профессионального самоопределения обучающихся, мониторинг индивидуальных способностей (учебных, специальных, творческих).
Педагог-психолог Михайлова Е.В. провела диагностику - методика «Профиль» Методика карты интересов А. Голомштока в модификации Г. Резапкиной.  В 8 А в количестве 13 человек.

Педагог-психолог Кулябкина А.В. провела диагностики в 7 А классе 24 человека:

1. «Карта интересов» А.Е. Голомштока, 

2. «Способности школьника» В.И. Петрушина

3. Диагностика уровня самооценки личности» Г.Н. Казанцевой

В 9 А классе 12 человек:

1. Методика Е.И. Рогова «Определение уровня профессиональной направленности».

2. Методика «Профиль» Методика карты интересов А. Голомштока в модификации Г. Резапкиной

3. Опросник профессиональных склонностей. Методика Л. Йовайши в модификации Г. Резапкиной.

4. Матрица «Выбор профессии» Г.В. Резапкиной. 

2. Школа приняла участие в реализации проекта «Билет в будущее» регионального проекта «Успех каждого ребенка»,  реализуемого на территории Волгоградской области. 

В рамках реализации этого проекта: Педагог-психолог Непша Т.А. провела тесты  в 6 А классе «Как я выбираю», «Что я выбираю» 19 человек.
Кулябкина А.В. провела тесты  в 7 А классе «Как я выбираю», «Что я выбираю» - 24 человека.

Михайлова Е.В.  «Как я выбираю», «Что я выбираю»,  «Почему я выбираю» 8 А – 15 человек.
Также в рамках реализации проекта «Билет в будущее» проведены занятия в 6 А и 7 А «Хочу.Могу. Буду», в 8 А «Разннобразный1 мир профессий».

3. Реализуется трехлетняя программа «Путь в профессию» для (10Б-12Б-х классов), направленная на формирование и развитие психологических предпосылок и основ профессиональной готовности у старшеклассников к профессиональной деятельности; содействие в решении актуальных задач развития; развитие интеллектуальных способностей учащихся, коррекция познавательных процессов. Наблюдается развитие и коррекция мотивационной и эмоциональной сфер подростков, коррекция сферы межличностных отношений подростков, формирование навыков конструктивного общения, расширение репертуара видов общения. 

Методы и приемы, используемые в программе: 

- психологические игры, упражнения, этюды;

- психокоррекционные методики и технологии (арт-терапия, метафорические ассоциативные карты, музыкальная терапия, сказкотерапия, поведенческий тренинг, психогимнастика, телесно-оринтированные методики, психогимнастические упражнения);

-беседы с учащимися;

- организация деятельности (игра, труд, изобразительная деятельность, конструирование)

Дети, занимающиеся по  программе «Путь в профессию» принимают участие в конкурсах как под руководством учителей технологии, классных руководителей, так и под руководством Кулябкиной А.В.

4. По запросам учащихся и классных руководителей  проводится консультирование (индивидуальное - 2, групповое -1).

5. Специалисты СПС провели коррекционные, профориентационные мероприятия, направленные на личностный рост учащихся, социальную адаптацию, принятие решения о профессиональном самоопределении, на расширение кругозора и осведомленность детей о профессиях в процессе общения с работающими взрослыми:
Начальные классы

1. Сердюкова Е.А.
«В мире профессий» 1 «А» класса -12 уч - ся
Цели занятия: Познакомить ребят с профессиями их родителей, расширить знания о многообразии профессий, расширить словарный запас учащихся.
Удалось достигнуть поставленных целей. В этом помогло использование ТСО, удачно подобранная наглядность и форма проведения занятия. Занятие учащимся 1 «А» класса очень понравилось.

2.  Барышникова А.А.

«Все профессии важны» 2А - 24 человека

Цель занятия:  Расширить представления учащихся о профессиях и их важности для людей 
Обучающиеся погрузились в мир профессий. Узнали о ранее не знакомых профессиях, познакомились с рабочими предметами и родом деятельности каждого профессионала в своей области. Практические занятия помогли закрепить материал, а проблемный вопрос «какая же профессия являемся самой важной из всех» активизировал мыслительную деятельность детей и в ходе жарких споров дети пришли к выводу, что нет самой важной профессии, важны все без исключения.

3.Федосюк Е.Г.  

Коррекционно-развивающее занятие «Эти разные профессии» 1В (0), 1 Л(0) 7 человек. Цель данного занятия -   продолжить расширять знания о профессиях людей, составлять небольшой рассказ о профессии, с опорой на схему.   На коррекционном занятии дети получили   хороший опыт в речевой активности, умении употреблять простые предложения, активизировали словарь по теме «Профессии».  Задания выполнялись как самостоятельно, так и с направляющей помощью учителя-логопеда. На занятии все дети проявляли познавательную активность, эмоционально реагировали на приёмы активации деятельности, с заданиями справлялись быстро и правильно.

4. Москаленко Н.С., Пашевина Т.В. Сюжетно-ролевая игра «В мире профессий».

1 «Г», 1 «Р» классы.

Цель занятия: Создать условия для успешного усвоения материала по профориентации у детей с интеллектуальными нарушениями.

Занятие осуществлялось в соответствии с конспектом. 

Для реализации каждой задачи были подобраны приемы и методы под данных детей в интересной игровой форме. 

Занятие динамическое, оно включает в себя несколько приемов, которые предусматривают быструю смену деятельности. 

Беседа, сидя на стульчиках, физминутка, игры, использование доски. 

Беседа с детьми о профессии врач и повар, рассматривание иллюстраций, дидактическая игра «Что лишнее», картинки по профессиям. Чтения стихотворения, загадок о профессиях людей.

Проведение сюжетно-ролевых игр: «Поликлиника», «Повар-кондитер».

Структура занятия соблюдена, требования санпин соблюдены, итог подведен. Материал усвоен детьми. Мы считаем, что поставленная нами цель, была достигнута.

5. Чулкова Е.А. 
«Профессиональный труд в школе» 3А - 26 человек

 Цель: Расширять и конкретизировать представления детей о профессиях людей в образовательном учреждении.
Формировалось  представления о сотрудниках школы (учитель, медсестра, повар, водитель и т.д.), о трудовых процессах, выполняемых каждым из них.
Развивался  познавательный интерес детей к труду взрослых.
В итоге классного часа дети знают профессии людей работающих в школе, умеют соотносить профессии по предложенным критериям.
6. Ончукова Т.В., Богачева Н.В. 
Профориентационная игра  «В мире профессий» 4А  - 16 человек

Цель занятия: создание условий для формирования представлений о мире профессий, формирование коммуникативной компетентности учащихся.
 В результате произошло   активизация процесса профессионального самоопределения;
расширение представлений о различных сферах труда, мире профессий.
Поставленные цели занятия выполнены и достигнуты.

Среднее звено

1. Михайлова Е.В.
Занятие с элементами тренинга «Я сам строю свою жизнь. Менеджмент времени», 5А класс  - 10 человек.

Цель: Формирование представлений о многообразии профессий, развитие у подростков осознанного отношения к своему профессиональному будущему. Умение планировать будущую жизнь.
Занятие началось с того, что учащиеся рассказали, кем они мечтают стать в будущем. Затем прошла игра, в которой каждый ребенок должен был назвать профессию, начинающуюся с первой буквы его имени. Затем ребятам было предложено перечислить профессии, которые почти или совершенно исчезли, а так же профессии, которые появились недавно. Порассуждали о том, какие профессии могут появиться в будущем. Учащиеся ответили на вопросы «Что за профессия загадана?», «К какому типу профессий относится данная профессия?», «Какие качества необходимо вырабатывать для этой профессии?». Дети сделали вывод, что выбор будущей профессии зависит от самого человека. Каждый делает свою жизнь успешной сам.
2. Непша Т.А.

«Мы играем в профессии ...»,   учащиеся 6 «А» класса - 20 человек. 
Цель:   обобщить уже  полученные знания и представления об  мире отдельных  профессий; в игровой форме подготовить учащихся к  самостоятельному выбору профессий, применить их на практике.
В ходе мероприятия была организована индивидуальная  работа учащихся, потому что для каждого ребенка разный уровень значимости и важности профессии и организации игры в целом. 

  Задания игры  были ориентированы на получение знаний  о средствах и условиях труда, развитие навыков анализа профессии  учащихся. Учащиеся отметили, что мероприятие было интересным, ими были высказаны следующие мысли: эту игру повторили бы, сыграв роли других профессий. 

Старшие классы

1. Клочкова И.В. 

Агитбригада «Фестиваль профессий» 9 А, 9 Б, 4 А, 20 чел. 

Цель:  расширение представлений детей о разнообразии профессий, их роли в жизни людей; оказание помощи выпускникам в осознанном выборе профессионального пути.
Произошло  формирование у детей представлений о мире доступных профессий.

Расширились и систематизировались  знания детей о профессиях.

Сформировалась мотивация и интерес к трудовой деятельности, уважительное отношение к людям труда.
2.  Кулябкина А.В. 

Психологический тренинг «Профессиональный успех:  достичь поставленной  цели и сохранить себя». 9А, 10Б, 11Б, 12Б - 15 человек.
 Цель: Содействовать  развитию свойств личности и индивидуальности, профессиональной направленности и самореализации, готовности к выбору профессионального или карьерного пути, умению ставить цели. Учить принимать решения, брать ответственность на себя. 

В ходе тренинга происходило формирование положительного отношения к себе, чувства изначальной ценности как индивидуальности, уверенности в своих способностях применительно к реализации себя в будущей профессии.

Подростками были освоены  наиболее эффективные средства и методы  достижения успеха в профессиональном и должностном росте.

Создавались условия для самостоятельного принятия решений по преодоления препятствий на пути профессионального успеха.

Участники  тренинга осознали, что успех в профессии во многом зависит от них самих, и каждый может его достичь.

6. Обучающиеся приняли   участие в конкурсах.
Обучающиеся школы ежегодно становятся победителями и призерами  городского фестиваля творчества детей с ограниченными возможностями здоровья «Дорогою добра». 

Принимают участие в фотоконкурсе «Это мой мир», проводимого в рамках городской акции «Дорогою добра».

Каждый год в школе имеются победители предметных олимпиад, проводимых в рамках городской акции «Дорогою добра».

